Тэст 2                                                                                              Варыянт 1
1. На Беларусі знойдзена каля 300 паселішчаў, якія належаць да гэтай культуры:

1) зарубінецкая                        2) кіеўская                                          3) днепра-дзвінская                       4) банцараўская

2. Для гэтай археалагічнай культуры характэрны прыкметы культуры славян (паўзямлянкавыя жытлы з печамі-каменкамі) і балтаў ( ляпны слоікападобны посуд):

1) штрыхаванай керамікі            2) мілаградскай                                3) банцараўскай                              4) зарубінецкай

3. Даследавана гарадзішча каля вёскі Малышкі Вілейскага раёна – рэшткі пяці зрубленых з двухсхільным дахам жытлаў. Да якой археалагічнай культуры яны адносяцца?

1) штрыхаванай керамікі                   2) кіеўскай                                  3) днепра-дзвінскай                        4) зарубінецкай

4. На ўскраіне Мінска на беразе р. Свіслач знойдзена гарадзішча гэтай культуры:

1) мілаградская                                 2) банцараўская                            3) штрыхаванай керамікі                 4) кіеўскай

5. Даследаваны грунтаваны могільнік каля в. Тайманава Быхаўскага раёна. Пахаванні рабіліся па абраду спалення памёрлых, рэшткі крэмацыі ссыпалі ў гаршкі і хавалі ў грунтавых ямах. Гэты могільнік адносіцца да археалагічнай культуры:

1) кіеўская                                        2) зарубінецкая                              3) банцараўская                                 4) мілаградская
6. Балты – гэта:

1)  прадстаўнікі германскіх плямёнаў, якія пашыралі свой уплыў у Еўропе:

2) аўтахтоннае насельніцтва, якое пражывала на тэрыторыі Беларусі ў час славянскай каланізацыі

3) продкі славян                                                                        4) прышлае насельніцтва  на беларускіх землях у УІІ ст. н.э.
7. Да асаблівасцей сацыяльна-эканамічнага развіцця беларускіх зямель у ІХ-ХІІІ стст. можна аднесці:

1) існаванне натуральнай гаспадаркі

2) адсутнасць у грашовым абарачэнні мясцовай грашовай адзінкі

3) адсутнасць значнага тавараабмену паміж горадам і вёскай

4) існаванне цэхавага рамяства

8. Людзі, што трапілі ў залежнасць ад феадала, жылі пры яго двары і па яго загаду выконвалі розныя гаспадарчыя работы, у пісьмовых крыніцах ХІ-ХІІ ст. называюцца:

1) чэлядзь                2) даннікі                  3) ізгоі                       4) смерды

9. Для развіцця феадалізму на тэрыторыі Беларусі характэрны шлях:

1) бяссінтэзны         2) сінтэзны               3) фермерскі              4) прускі

10. Існавалі наступныя віды землеўладання на беларускіх землях у ХІІІ ст.:

1) вотчыннае            2) памеснае                3) бенефіцый             4) феод

11. Распад вялікіх патрыярхальных сем’яў на дробныя, пераход усходніх славян да суседскай абшчыны гісторыкі тлумачаць перш за ўсё:

1) зараджэннем маёмаснай няроўнасці                         2) поспехамі ў развіцці гаспадаркі, удасканаленнем прылад працы

3) фарміраваннем феадальнага землеўладання            4) колькасным ростам залежных сялян

12. Асаблівасці беларускіх гарадоў у параўнанні з заходнееўрапейскімі ў Х-ХІІІ ст. – гэта:

1) адсутнасць рамесных цэхаў                                3) размяшчэнне на рэках

2) наяўнасць гарадскіх умацаванняў                      4) адсутнасць купецкіх гільдый

13. Галоўная крыніца рабства ў старажытныя часы – гэта:
1) продаж за даўгі                          2) палон            3) дзеці рабоў                             4) асуджаныя за крымінальныя справы

14. Для сацыяльна-эканамічнага развіцця беларускіх зямель у ІХ-ХІ стст. уласціва:

1) адсутнасць буйных міжнародных гандлёвых шляхоў                                          2) ранняе запрыгоньванне сялянства

3) развіццё феадалізму па сінтэзным шляху                                                             4) існаванне рабаўладальніцкага ўкладу

15. Існаванне верві ў старажытнарускую эпоху з’яўляецца:

1) перажыткам родаплемяннога ладу                                                             2) доказам існавання рабаўладальніцтва

3) доказам хуткага развіцця феадальных адносін                                         4) доказам развіцця таварна-грашовых адносін

16. Збор даніны князем з падуладнага намельніцтва ў старажытнай Русі сведчыў пра:
1) пераважна натуральны характар гаспадаркі                                              2) пераважна таварны характар гаспадаркі

3) завяршэнне працэсу запрыгоньвання сялянства                                       4) росквіт феадальнага ладу
17. У суседскай абшчыне ўсходніх славян існавала:

1) прыватнае валоданне раллёй                                                                      2) прыватнае валоданне пашай

3) прыватная ўласнасць кожнай сям’і на прылады працы                           4) калектыўнае валоданне лесам і вадаёмамі

18. Асноўная вытворчая адзінка старажытнарускага грамадства называлася:

1) “дым”                    2) “рала”                        3) валока                          4) служба
19.У ІХ-ХІ стст. адным з напрамкаў маёмаснага расслаення ў сельскай абшчыне з’яўлялася(-ўся):

1) знікненне родаплемянной знаці                                 2) зараджэнне вясковага рамяства

3) станаўленне беларускага этнасу                                4) паступовы пераход зямлі ў прыватную ўласнасць абшчыннікаў

20. Перадумовы  ўтварэння дзяржаўнасці ва ўсходніх славян – гэта:

1) узнікненне маёмаснай няроўнасці                                  2) запрыгоньванне сялянства                   

3) пераход да вытворчых форм гаспадаркі                        4) сацыяльнае расслаенне грамадства

21. Вызначце правільную паслядоўнасць:

А) з’яўленне ў Полацкай зямлі “валасцей” ___________________________

Б) княжанне Рагвалода ў Полацку               ___________________________

В) з’яўленне варагаў ва Усходняй Еўропе  ___________________________

Г) бітва на Нямізе                                          ___________________________             ____________________________

22. Вызначце правільную паслядоўнасць:

А) “Раздрася вся Руская зямля” ____________________________________

Б) “Няхай будзе маці гарадам Рускім” _______________________________

В) “ держащю и владеющю  и княжащю Полотьскую зямлю” ______________
Г) “Будь жа са мной за адзін”  _________________________________________           ___________________________  

23. Вызначце правільную паслядоўнасць:

А) паход паўднёварускіх князёў Ізяслава, Святаслава і Усевалада супраць Усяслава _________________

Б) абвяшчэнне Усяслава вялікім князем кіеўскім  ____________________

В) напад князя Усяслава на Пскоў    _____________________

Г) разгром наўгародцамі войска Усяслава на р. Гзень ________________                   ______________________________

24. Суаднясіце элементы двух мностваў:

1) пранікненне першых людзей на тэрыторыю Беларусі _______________________________________

2) пакрыццё ледавіком амаль усёй тэрыторыі Беларусі  _______________________________________

3) адступленне апошняга ледавіка з тэрыторыі Беларусі ______________________________________

4) засяленне Еўропы чалавекам сучаснага тыпу _____________________________________________

А) 150 тыс. гадоў таму назад                     Б) 10-7 тыс. гадоў таму назад           В) 15-13 тыс. гадоў таму назад

Г) 100-35 тыс. гадоў таму назад                Д) 35 тыс. гадоў таму назад              ____________________________________

25. Суаднясіце элементы двух мностваў:
1) раўнапраўнае становішча мужчыны і жанчыны ў родавай абшчыне   ______________________________
2) павышэнне ролі рыбалоўства ў гаспадарцы старажытнага чалавека _______________________________

3) існаванне на тэрыторыі Беларусі днепра-дзвінскай групы плямёнаў _______________________________

4) зараджэнне суседскай абшчыны  _____________________________________________________________

А) ІХ-У тысячагоддзі да н.э.                      Б) УІ-канец ІІІ тыс. да н. э                 В) 100-2 тыс. гадоў да н.э.

Г) ІІ тысячагоддзе-УІІ ст. да н.э.                Д) УІІ ст. да н.э. – ІУ ст. н.э.             ___________________________________

Тэст В

В1. На тэрыторыі Беларусі першае сталае ____________________________________ насельніцтва ўтварылася 7-8 тыс. г. таму назад.

В2. Для жылля старажытных балтаў уласціва ________________________________ канструкцыя. 

В3. Галоўнай прыладай працы для апрацоўкі зямлі ў ІХ-ХІІІ стст. на тэрыторыі Беларусі была ____________________

В4. Усходнеславянскія аб’яднанні плямён на чале з князем у УІІ-ІХ стст. старажытнарускія крыніцы называюць ________________________________________

В5. У адпаведнасці з “Рускай Праўдай”,  “чэлядзь”  і  “халопы” адносіліся да класа ____________________________

В6. Княжацкі з’езд у горадзе _______________________________ юрыдычна замацаваў раздробленасць Кіеўскай Русі.

В7. Спосаб збору даніны князем з насельніцтва, што пражывала на падуладняй яму тэрыторыі ____________________

В8. У старажытнай Русі  - агульны сход дарослых мужчын, на якім вырашаліся найбольш важныя грамадскія і дзяржаўныя справы – гэта _________________________          
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